ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο
ΠΡΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ
  Γνωρίζουμε ότι το σύνολο των φυσικών αριθμών παριστάνεται με το γράμμα 
[image: image98.wmf](
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 και είναι το
             
[image: image2.wmf]¥

={0,1, 2, 3,..}
         Γνωρίζουμε ότι το σύνολο των ακεραίων αριθμών παριστάνεται με το γράμμα 
[image: image3.wmf]¢

και είναι το
               
[image: image4.wmf]¢
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= {.., -3, -2, -1,0,1,2, 3,..}
[image: image1.wmf]¥

Οι ακέραιοι  υποδιαιρούνται σε :     Άρτιους:  δηλ. τα πολαπ/σια του 2    με μορφή 2κ,      κ
[image: image7.wmf]Î

¢



    Περιττούς:     όχι πολαπ/σια του 2   με μορφή 2κ+1 , κ
[image: image8.wmf]Î

¢


ΑΣΚΗΣΗ
[image: image89.wmf]Û

Να αποδειχθεί ότι το τετράγωνο άρτιου είναι  άρτιος    Να αποδειχθεί ότι το τετράγωνο  περιττού
Απόδειξη
είναι περιττός


Απόδειξη
Ρητός ονομάζεται ένας αριθμός που έχει ή μπορεί να πάρει την κλα​σματική μορφή  
[image: image9.wmf]a

b

 
 όπου οι αριθμοί α και β είναι ακέραιοι (α, β ε Ζ) και β
[image: image10.wmf]¹

0
Το σύνολο των ρητών αριθμών συμβολίζεται με το γράμμα 
[image: image11.wmf]¤

 και παριστάνεται: 
[image: image12.wmf]{/,0}
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π.χ. …………………………………………………………………………………………………...
[image: image90.wmf]¹

 Οι  ρητοί υποδιαιρούνται σε :  Δεκαδικούς       π.χ.
………………………………………………..                   


 Περιοδικούς  δεκαδικούς  π.χ………………………………………
Όλοι οι δεκαδικοί τρέπονται σε  κλάσματα     

Παραδείγματα:

……………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….
Άρρητος ονομάζεται ένας αριθμός που δεν μπορεί να πάρει την κλα​σματική μορφή   
[image: image13.wmf]a

b

   , όπου οι αριθμοί α και β είναι ακέραιοι (α, β
[image: image14.wmf]Î

¢

) και β
[image: image15.wmf]¹
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π.χ. …………………………………………………………………………………………………….
Πραγματικοί  αριθμοί είναι το σύνολο    
[image: image16.wmf]¡

  που αποτελείται από τους ρητούς και τους αρρήτους
Παράσταση  των πραγματικών σε άξονα

Κάθε πραγματικός αριθμός αντιστοιχίζεται σε ένα σημείο του άξονα χ΄χ  (άξονας πραγματικών)
           
[image: image17.wmf]2
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[image: image91.wmf]Û

[image: image92.wmf]¹



αρνητικοί
θετικοί
Αν δίπλα στον συμβολισμό καθενός από τα παραπάνω σύνολα βάλου​με το *, τότε θα εννοούμε το ίδιο το σύνολο αλλά χωρίς το 0. Έχουμε λοιπόν:


[image: image19.wmf]{0},{0},{0},{0}
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Στο σύνολο των πραγματικών ορίζονται οι πράξεις της  πρόσθεσης και του πολλαπλασιασμού οι οποίες διέπονται από τις  παρακάτω γνωστές ιδιότητες. (πίνακας σελίδας 10 βιβλίου)

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	

	
	
	


Το  0  λέγεται …………………………… ……….  Το   1 λέγεται……………………………………...

Οι   α, -α   λέγονται………………………………..Οι  α ,
[image: image20.wmf]1

a

  λέγονται ………………………….α
[image: image21.wmf]¹

0

Η αφαίρεση και η διαίρεση ορίζονται με την βοήθεια  της πρόσθεσης και του  πολλαπλασιασμού
α - β=…………………………                        α:β=………………………………….

Παρακάτω γράφουμε και διατυπώνουμε τις   γνωστές  ιδιότητες – νόμους των τεσσάρων πράξεων : 
                                                                               (πλαίσια     1. έως  7.  βιβλίου   σελίδα  11-13)
[image: image93.wmf]¹

ΑΣΚΉΣΕΙΣ   - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ  ΤΩΝ  ΙΔΙΟΤΗΤΩΝ ΤΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ

1. Αν   z=y   να δειχθεί ότι οι αριθμοί α=x-3y+4z     και  β =y-x-2z  είναι αντίθετοι .
    Λύση

[image: image94.wmf](
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2.Να βρεθεί η τιμή της παράστασης
   Α= 10xy -5[-4x –y(-4-2x)]   για   x =2,33   και     y=-7,77  
   Λύση 
[image: image95.wmf]·


3. Nα λυθεί η  εξίσωση   (x2-4)(2x3+3x2)=0
 Λύση

[image: image96.wmf]·

4.α)Για ποιες τιμές του x ορίζονται  τα κλάσματα 
   Α =
[image: image22.wmf]2

x1

x(x2)

-

-

      και   Β=
[image: image23.wmf]2
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   β)Να δείξετε ότι οι Α , Β είναι αντίστροφοι

   Λύση
[image: image97.wmf]·


5. Εξετάστε ποιες ισοδυναμίες είναι σωστές      

    α)
[image: image24.wmf]x(x1)

-

y(x1)

=-

xy

Û=


    β)  x2 –x= 4x-6
[image: image25.wmf]Û

x2-5x+6=0
    γ)  (α-β)(β-γ)(γ-α)
[image: image26.wmf]¹
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[image: image27.wmf]Û

 α 
[image: image28.wmf]¹

β
[image: image29.wmf]¹

 γ
[image: image30.wmf]¹

α

    Λύση

ΑΝΑΛΟΓΙΕΣ


[image: image31.wmf]·

Λόγος  των αριθμών x , y λέγεται το κλάσμα   
[image: image32.wmf]x

y



[image: image33.wmf]·

Αναλογία  λέγεται η ισότητα  δύο λόγων    π.χ. 
[image: image34.wmf]ag
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[image: image35.wmf]·

Ιδιότητες  των αναλογιών :
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Απόδειξη                                                                                                                  

[image: image37.wmf]·

Θέτουμε 
[image: image38.wmf]....
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(Αρκεί να δείξουμε
[image: image39.wmf]....
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a+g+e++h

b+d+z++q

 = λ)

[image: image40.wmf]·

Τότε έχουμε :
[image: image41.wmf].
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=lÞa=bl

b

……………………………………………….

[image: image42.wmf]·

Αντικαθιστώντας το κλάσμα  γίνεται


[image: image43.wmf]....
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a+g+e++h
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Ασκηση
Αν  
[image: image44.wmf]10x3

7x5
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  να βρεθεί  ο x.
Ασκηση
Αν  
[image: image45.wmf]xyz

235

==

   και 2x-5y+6z = 38 να βρεθούν  τα  x, y, z .
Ασκηση

 α) Αν 
[image: image46.wmf]5
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 , να υπολογίσετε τις παραστάσεις : i) 
[image: image47.wmf]a+g

b+d

  , ii) 
[image: image48.wmf]35

35

a-g

b-d


β)Αν 
[image: image49.wmf]x2

y3
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 να υπολογίσετε τις παραστάσεις :  i) 
[image: image50.wmf]5x3y

x2y

+

+

  , ii) 
[image: image51.wmf]2x4y
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ΔΥΝΑΜΕΙΣ
	Αν   α  πραγματικός  και ν  φυσικός  ν>1  ορίζουμε την δύναμη με βάση α και εκθέτη ν 
αν = α
[image: image52.wmf]g

 α
[image: image53.wmf]g

 α
[image: image54.wmf]g

….
[image: image55.wmf]g

 α    ,   α 
[image: image56.wmf],
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        (Διαβάζουμε  α  στην νιοστή)                         
        ν  παράγοντες                                        
                                                           ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ                           
                  α1=α       ,      α0=1  με α
[image: image57.wmf]¹

0   ,          α=β
[image: image58.wmf]Þ

 αν =βν   (το αντίστροφο δεν ισχύει)

	Η  έννοια της δύναμης αν  επεκτείνεται  και  για  ακέραιο εκθέτη με τις  παρακάτω  ιδιότητες:

	
[image: image59.wmf]·

ακ 
[image: image60.wmf]×

αλ =ακ+λ

[image: image61.wmf]·

 ακ 
[image: image62.wmf]×

βκ =(αβ)κ

[image: image63.wmf]·

 (ακ)λ = ακλ
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ασκησεις
.1. Να απλοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις : 

 A = 
[image: image73.wmf]74
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=                   Β =  15xy3(3xy)–3 =                      Γ = 
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Δ = 
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[image: image78.wmf]11
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2. Αν  χ=0,1  και  ψ=0,2  να  βρεθεί η  αριθμητική τιμή 

    των  παραστάσεων :

 α) (χ -2ψ -3) -2  : (χ 4ψ 4) 2  =         

β)  [( χ -1ψ 2) -1 : 
[image: image79.wmf]2

3
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3. Από ένα κομμάτι πάγου κάθε ώρα λειώνει η μισή ποσότητα 
    α)Μετά από πόσες ώρες θα μείνει  το 1/32 της αρχικής ποσότητας;

 β)Αν μετά από 4 ώρες έχουν  μείνει  100 γραμμάρια πάγου, πόσο ζύγιζε  αρχικά το κομμάτι πάγου;
4. Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστό   (Σ)  ή Λάθος  (Λ)
	α)Αν ακ=βκ και τότε α=β
	δ)Αν (ακ)2=(α2)κ και αβ
[image: image80.wmf]¹

0 τότε  α2=β2

	β)Αν αβ
[image: image81.wmf]¹

0 τότε [(αβ)ν]-1={(βα)-1]ν
	ε)Αν κ περιττός και  α=
[image: image82.wmf]±

1 τότε  ακ= α-κ

	γ)Αν κ άρτιος και α
[image: image83.wmf]¹

0 τότε  -ακ=(-α)κ
	στ) Αν κ περιττός (α-β)κ+(β-α)κ= 0


5. Επιλέξτε για κάθε  ερώτηση το γράμμα της απάντησης που θεωρείτε ότι είναι σωστή : 
α)Αν ισχύει  
[image: image84.wmf]1
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[image: image85.wmf]Î
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 τότε το ν είναι 
Α . 2                   Β. 3               Γ. 5                Δ. 4                 Ε. 9
β)Αν κ άρτιος , τότε η παράσταση 1κ +(-1)κ+1 +1κ+2 +(-1)κ+3  είναι:

Α . 4                   Β. -4               Γ. 3                Δ. 0                 Ε. 2

γ)Αν α,x είναι θετικός ακέραιος , ποιους από τους παρακάτω αριθμούς είναι πάντα ακέραιος;

Α . 
[image: image86.wmf]1

x
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                  Β. x-α               Γ.   
[image: image87.wmf]1
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[image: image88.wmf]1
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               Ε. (x-1)α 

αρκεί να δειχθεί ότι το άθροισμά τους είναι ίσο με 0





εκτελούμε πρώτα τις πράξεις για να απλοποιήσουμε την παράσταση  και μετά κάνουμε αντικατάσταση





γινόμενο όρων ίσο με 0 σημαίνει  ότι ένας  τουλάχιστον  όρος είναι 0  δηλ.


αβ=0� EMBED Equation.DSMT4  ���α=0 ή β=0





α)οι παρονομαστές πρέπει να είναι διάφοροι του μηδενός


β)αρκεί να δειχθεί ότι το γινόμενό τους είναι ίσο με 1





α) διαγραφή στον πολ/μό 


β)μεταφορά όρων στο άλλο μέλος 


γ)γινόμενο όρων διάφορο του 0 σημαίνει   κάθε ένας όρος είναι διάφορος του 0


αβ� EMBED Equation.DSMT4  ���0 � EMBED Equation.DSMT4  ���α � EMBED Equation.DSMT4  ���0  και   β� EMBED Equation.DSMT4  ���0





� EMBED Equation.DSMT4  ���





(ΓΙΑ ΑΝΑΛΟΓΙΕΣ)


� EMBED Equation.DSMT4  ���Θέτουμε κάθε λόγο ίσο με λ.


� EMBED Equation.DSMT4  ���Λύνουμε ως προς τους  αριθμητές και τους εκφράζουμε με την βοήθεια του λ


� EMBED Equation.DSMT4  ���Αντικαθιστούμε  σε κάποια άλλη σχέση και κάνοντας πράξεις προκύπτει το ζητούμενο





ΜΕΘΟΔΟΣ ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΥ ΑΓΝΩΣΤΟΥ





Γράψτε κάθε  μέλος της ισό -τητας με την μορφή  δύναμης 





Oι  α,β,γ,δ λέγονται όροι της αναλο- γίας ,    οι β,γ  λέγονται μέσοι όροι, 


οι α,δ  λέγονται άκροι όροι
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